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Приглашение к подаче заявок
Контракт на услуги: улучшение правовой среды для финансовой устойчивости ОГО в Узбекистане
Информация о проекте 
Международный Центр некоммерческого права (МЦНП) приглашает подавать заявки на контракт от узбекских организаций, услуги по которому будут направлены на улучшение правовой среды для обеспечения финансовой устойчивости организаций гражданского общества (ОГО) в Узбекистане.
ИСТОРИЯ ВОПРОСА
МЦНП – международная некоммерческая организация, способствующая созданию благоприятных правовых условий для гражданского общества, свободы ассоциации, собраний и выражения мнений и гражданского участия во всем мире. На сегодняшний день МЦНП оказала техническую и исследовательскую помощь и содействовала расширению возможностей для поддержки реформы законодательства, имеющего отношение к ОГО, более чем в 100 странах. В своей работе по проведению инновационных исследований и анализа по вопросам права, затрагивающим гражданское общество, мы опираемся на всемирную сеть партнеров и экспертов. Чтобы узнать больше о программах МЦНП в Евразии, посетите наш сайт www.icnl.org.
МЦНП ищет одну местную экспертную организацию (Консультанта) для предоставления услуг, направленных на повышение финансовой устойчивости ОГО в Узбекистане. Финансовая устойчивость – одна из ключевых проблем, с которыми сталкиваются ОГО в Узбекистане. Цель этих услуг – информировать ОГО, другие узбекские и международные организации о правовой базе, касающейся финансовой устойчивости ОГО в Узбекистане, предоставлять правовую информационную поддержку ОГО, стремящимся повысить свою финансовую устойчивость, и поддерживать усилия по адвокации, направленные на укрепление правовой базы финансовой устойчивости ОГО.
Объем работ Консультанта включает в себя, но не ограничен следующими услугами: 
-внести свой вклад в сравнительный анализ законодательства Узбекистана, подготовленный экспертами МЦНП, 
-дополнить новыми данными обзор правовой базы финансовой устойчивости ОГО от 2018 года (который передаст ему МЦНП), 
- предоставит ОГО, стремящимся улучшить свою финансовую устойчивость, текущие юридические консультации, 
- провести мониторинг реализации законодательства о финансовой устойчивости в соответствии с форматом, разработанным совместно Консультантом и МЦНП, 
[bookmark: _Hlk114727111]- информировать узбекские и международные заинтересованные стороны о проблемах с соответствующей правовой базой (в том числе путем организации для ОГО двух или более семинаров и участия в соответствующих мероприятиях других организаций), 
-  предпринимать адвокационные усилия по улучшению соответствующей правовой базы.
В ходе своей деятельности Консультант должен будет поддерживать регулярные контакты с сотрудниками МЦНП, а также отвечать на запросы о предоставлении информации и организовывать для экспертов МЦНП встречи и возможности для общения с узбекскими заинтересованными сторонами. 
[bookmark: _Hlk99531211]Как оформить заявку 
[bookmark: _Hlk99531409]ПРИЛАГАЕМЫЕ МАТЕРИАЛЫ
Вместе с Сопроводительным листом кандидаты должны отправить электронной почтой по адресу pbonwich@icnl.org, указав в теме письма: «Финансовая устойчивость ОГО в Узбекистане», следующие полностью заполненные документы:
· Заявление о соответствующем опыте и возможностях компании или ОГО, (не более 3 страниц), а также о возможностях\опыте сотрудников
· Образцы письменных документов, чтобы показать наличие соответствующего опыта;
· Детальный бюджет не более 30 000 долларов США.
УСЛОВИЯ УЧАСТИЯ
Данное приглашение открыто для ОГО и компаний, специализирующихся на юридических вопросах ОГО в Узбекистане. Ожидается, что заявители будут строго придерживаться срока подачи заявок. Весь проект должен быть завершен к 31 марта 2023 года.
КРИТЕРИИ ОТБОРА
Заявки будут оцениваться на основе следующих факторов:
i.  Опыт компании\ОГО, юридическое образование и опыт сотрудников;
ii. Знание законов, правил, практики и договорных обязательств, применимых к свободе ассоциации, и другому законодательству, имеющему отношение к финансовой устойчивости ОГО;
iii. Возможности организации по заключению субподрядов и финансированию мероприятий и других видов деятельности, необходимых для реализации контакта;
iv. Возможности организации предоставлять требуемые по контракту инвойсы и финансовые отчеты; 
v. Отличные навыки исследовательской, аналитической работы и написания информационных материалов;
vi. Соблюдение квалификационных требований и процедуры подачи заявок;
vii. Ответственное отношение к соблюдению сроков выполнения и подтверждение этому в опыте работы;
viii. Предлагаемый график для данного Объема работ;
ix. Конкурентоспособность бюджета, стоимость консультационных услуг, наличие времени для выполнения проекта, соотношение цены и качества.
Если у Вас возникнут вопросы, просим связаться с нами по адресу pbonwich@icnl.org. Все материалы, прилагаемые к заявке, должны быть представлены на английском языке. Заявки будут рассматриваться до 15 октября 2022 г. Для выполнения контракта будет отобран только один заявитель.


СОПРОВОДИТЕЛЬНЫЙ ЛИСТ
Просим заполнить Сопроводительный лист и отправить его вместе с Вашим предложением и другими прилагаемыми документами по адресу pbonwich@icnl.org. Убедитесь, что в теме Вашего электронного письма указано: «Финансовая устойчивость ОГО в Узбекистане». Если Вы в течение 48 часов не получите подтверждения того, что Ваша заявка была получена, просим связаться с нами по электронной почте еще раз.
Имя, фамилия:
Должность:
Организация:
Почтовый адрес (строка 1):
Почтовый адрес (строка 2):
Почтовый адрес (строка 3):
Страна:
Адрес электронной почты:
Номер телефона:
Отметьте крестиком нижеследующие пункты в подтверждение того, что Вы правильно составили заявку.
· Прилагаю информацию о возможностях и опыте компании или ОГО и о возможностях и опыте сотрудников.   
·  Прилагаю образец письменного документы, в подтверждение компетенции компании или ОГО.
· Прилагаю постатейный бюджет.
·  Организация зарегистрирована и работает в Узбекистане.
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