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Комментарии  к Закону Республики Узбекистан 
«О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Республики Узбекистан и в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности»

Настоящий комментарий подготовлен Международным Центром Некоммерческого Права (ICNL) в рамках Программы поддержки инициатив гражданского общества, под лидерством IREX при финансовой поддержке Агентства по Международному Развитию США.

В настоящем комментарии рассматривается Закона Республики Узбекистан "О внесении изменений и дополнений в Уголовный кодекс Республики Узбекистан и в Кодекс Республики Узбекистан об административной ответственности", который был принят Законодательной палатой 22 ноября 2005 года, одобрен Сенатом 3 декабря 2005 года и подписан Президентом Каримовым 28 декабря 2005 года (в дальнейшим по тексту «Закон»). В комментарии анализируется Закон на его соответствие нормам  международного права, а также сделан анализ последствий введения в действие норм Закона для негосударственные некоммерческие организаций и общественных объединений (далее «ННО»).

Представленный Закон вносит изменения в 16 статей Административного и Уголовного Кодексов (долее «АК» и «УК»). При этом - в десяти статьях - изменением являлось только увеличение санкций, в двух статьях изменилась редакция, и появились две новые статьи
Ряд статей в новом Законе не имеет специфики регулирования ННО и распространяется на всех субъектов права. Однако, ввиду того, что узбекский Закон похож на закон, принятый Казахстаном весной – летом 2005 года, в преддверие выборов, а также тот факт, что большая часть статей нового Закона имеет непосредственное отношение к правам человека, мы предполагаем, что все статьи будут иметь влияние на ННО.

Ряд положений Закона нарушают права граждан на объединение, на выражение своего мнения, на свободу митингов и демонстраций, на свободу мысли, гарантированные в международных обязательств, принятых Узбекистаном (статей 18, 19, 21, 22, 25 Международного пакта о гражданских и политических правах от 19 декабря 1966 г).  Ниже мы рассмотрим такие положения:

1. Повышение санкций за клевету и оскорбление (Ст. 139, 140 УК; 40, 41 АК)

Статьи Уголовного Кодекса определяют состав преступления, а в АК-правонарушения, и определяют, что такое «Клевета» и «Оскорбление» Клевета определяется как распространение заведомо ложных, позорящих другое лицо измышлений. Оскорбление определяется как умышленного унижения чести и достоинства личности.  

Закон внес изменения только в части статей, устанавливающих размеры штрафов, увеличив более чем в десять раз штраф за клевету в АК (статья 40), сделав его «от двадцати до шестидесяти минимальных размеров заработной платы («МРЗП»)» (ранее АК предусматривал штраф от одной до трех МРЗП). Новый штраф за оскорбление в АК (статья 41) составил «от двадцати до сорока МРЗП» (по сравнению с ранее существовавшим штрафом «от одной до двух МРЗП».)

В статьях 140 и 141 УК, штрафы за клевету и оскорбление были увеличены в четыре раза.

Нужно отметить, что комментируемые статьи не имеют специфики для ННО и лиц с ними связанных.  Тогда как у нас отсутствует полная информация о применении  данных статей в Узбекистане до увеличения размера санкций, можно предположить, что, как и в других государствах, статьи, в основном применяются против средств массовой информации и журналистов, а в ряде менее демократических государств - и против правозащитных организаций и политических оппонентов.  Учитывая низкий уровень доходов, и практическое отсутствие независимой прессы в Республике Узбекистан, резкое повышение размеров штрафов, можно предположить, направлено на ликвидацию через банкротство, прежде всего,  политически не удобных ННО и их активистов. 
К сожалению, нам не известна судебная практика в Республике Узбекистан по толкованию соответствующих статей, однако, если ситуация по толковании аналогична с существующей, например, в Республике Беларусь, любая критика в отношении государственной политики или действий государственных должностных лиц, а также выражение мнения о политической, социальной или экономической ситуации в стране, отличного от официального мнения, может рассматриваться как состав преступления (правонарушения). Такая интерпретация делает угрозу применения этих статей против ННО и общественных активистов еще более реальной. 

Если статьи АК и УК действительно применяются так, как это описано выше, то они прямо противоречат международным обязательставам РУ, Международного пакта о гражданских и политических правах от 19 декабря 1966 года (далее «Пакт») ратифицированного РУ. В статье 19 Пакта ясно сказано, что «Каждый человек имеет право на свободное выражение своего мнения; это право включает свободу искать, получать и распространять всякого рода информацию и идеи не зависимо от государственных границ, устно, письменно и посредством печати.... и иными способами по своему выбору.»   Любая критика в отношении государственной политики или действий государственных должностных лиц, а также выражение мнения о политической, социальной или экономической ситуации в стране, отличного от официального мнения являются примерами реализации  права на свободное выражение своего мнения, подлежат защите в соответствии с Пактом и должны быть гарантированы всеми сторонами, ратифицировавшими этот Пакт. 

Изменения в УК и АК также противоречат положительной международной практике.  В европейских государствах существует тенденция «декриминализации» и понижения ответственности за клевету и оскорбление.  Это объясняется тем, что статьи часто используются в нарушение прав на свободу выражения, прежде всего, в отношении журналистов и средств массовой информации, а не защиты прав граждан.  Даже странами новой демократии, например, Украиной и Румынией была произведена  декриминализация уголовной ответственности за клевету. Рассматриваются подобные изменения законодательства в Казахстане, Кыргызстане и Армении. 

2. Повышение санкций за покушение на конституционный строй Республики Узбекистан (Ст. 159.УК )

Закон предлагает увеличение штрафа за покушение на конституционный строй в три раза, вместо двухсот МРЗП – шестьсот МРЗП. Кроме увеличения размера штрафа - статья не претерпела изменений. 
Нужно отметить, что комментируемая статьи не имеет специфики для ННО и лиц с ними связанных.  Тогда как у нас отсутствует полная информация о применении  данной статьи в Узбекистане до увеличения размера санкций, можно предположить, что, как и в ряде менее демократических государств - статья применяется против правозащитных организаций и политических оппонентов.  Учитывая факт не изменения верхнего предела  наказания по этой статье (до двадцати лет лишения свободы), а также высокие штрафы, которые существовали и до внесения изменений в статью, изменение данной статьи может и не иметь особо значимых последствий для ННО. Скорее, изменение было принято Узбекистаном, чтобы показать озабоченность правительства деятельностью, которая может быть растолкована, как покушение на конституционный строй.
3. Изменение статьи о создании условий для проведения несанкционированных собраний, митингов, уличных шествий и демонстраций (Ст.202 АК)
Текст новой редакции статьи: 

«Статья 202. Создание условий для проведения несанкционированных собраний, митингов, уличных шествий и демонстраций
Предоставление участникам несанкционированных собраний, митингов, уличных шествий и демонстраций помещений или другого имущества (средств связи, множительной и другой техники, оборудования, транспорта) или создание иных условий для проведения таких мероприятий - влечет наложение штрафа на граждан от пятидесяти до ста  минимальных размеров заработной платы, а на должностных лиц семидесяти до ста пятидесяти минимальных  размеров заработной платы.»

Статья претерпела ряд изменений:
1. Наказывается предоставление имущества, находящегося в любой форме собственности, а не только «государственного или общественного». 

2. Появилась ответственность для граждан, а не только для должностных лиц, как было раньше

3. Увеличились санкции для должностных лиц.
Перечисленные изменения в статью вызывают особое беспокойство.  На практике, любое лицо может быть привлечено к ответственности, в том числе и при отсутствии виновных действий.  Причем, санкции не являются соразмерными действиям. Например, водитель общественного транспорта, везущий группу людей-участников собрания, или собственник мобильного телефона, на время переданного участнику митинга, могут облагаться штрафом от пятидесяти до ста МРЗП. В отличие от уголовного законодательства, в административном законодательстве для обвиняемого лица отсутствует процедура защиты, например, нет обязательства у правоохранительного органа допускать адвоката при задержании. (Для составления протокола о правонарушении, нарушитель может быть задержан и доставлен в правоохранительный орган (милицию). Допускается административное задержание, личный досмотр, и изъятие вещей и документов.)
4. Повышение санкций за нарушение законодательства, регулирующего порядок организации, проведения собраний, митингов, уличных шествий или демонстраций (Ст. 217 УК; Ст. 201 АК)
Данные статьи значительно повышают штраф (почти в двадцать раз по АК) за нарушение законодательства, регулирующего порядок организации, проведения собраний, митингов, уличных шествий и демонстраций, а также правила проведения религиозных собраний, уличных шествий и других церемоний культа.

К сожалению, на момент подготовки этого комментария, у нас отсутствует законодательство Республики Узбекистан, регулирующее порядок организации, проведения собраний, митингов, уличных шествий или демонстраций. Поэтому, мы не смогли его проанализировать на соответствие нормам международного права и положительной мировой практики. (Данное законодательство регулирует отношения, связанные с реализацией гражданами права на свободу  мирных собраний и ассоциаций, и потенциально, может нарушать Международный пакт о гражданских и политических правах от 19 декабря 1966 года, статью 21 и другие статьи.) Мы готовы сделать такой анализ, при наличии запроса.  Кроме этого, у нас отсутствует полная информация о применении  данной статьи до увеличения размера санкций.  
Однако, очевидно, что новый размер штрафа явно не соразмерен правонарушению.  Штраф от шестидесяти до восьмидесяти МРЗП предусматривается за нарушение законодательства по проведению собраний, тогда как максимальный размер штрафа по большинству статьей АК - до 10 МРЗП. Любое нарушение законодательства по проведению собраний рассматривается, как исключительно злостное правонарушение в Республике Узбекистан.

Учитывая низкий уровень доходов в Республике Узбекистан, можно предположить, что резкое повышение размеров штрафов направлено на ликвидацию через банкротство, прежде всего,  политически не удобных ННО и общественных деятелей 

5. Статьи АК, устанавливающие ответственность за нарушение порядка осуществления деятельности ННО 

Закон вводит в АК две новые статьи, устанавливающие административную ответственность (штрафы) за нарушение порядка осуществления деятельности ННО (статья 239) и за превышение общественным фондом установленных предельных расходов и неопубликование ежегодных отчетов (статья 239(1)).  

Кроме этого, «Статья 202(1) Склонение к участию в деятельности незаконных ННО» в новой редакции распространяется теперь не только на общественные объединения, но на все ННО, а размер штрафа увеличивается  в десять раз. 
Ниже мы коротко проанализируем каждую из этих статей. 

Статья 202(1) АК. Склонение к участию в деятельности незаконных ННО

Текст статьи:

«Склонение к участию в деятельности незаконных негосударственных некоммерческих организаций, течений, сект Склонение к участию в деятельности незаконных в Республике Узбекистан негосударственных некоммерческих организаций, течений, сект – влечет наложение штрафа от пятидесяти до ста минимальных размеров заработной платы или административный арест до пятнадцати суток”; 
Можно выделить три основные проблемы с настоящей статьей:

1. Санкции за деятельность незарегистрированных ННО

2. Отсутствие толкования «склонения к участию»

3. Чрезмерные санкции.

1. Замена термина «общественные объединения» на « негосударственные некоммерческие организации» означает, что статья распространяется не только на одну из организационно правовых форм ННО - общественные объединения, но на все формы ННО.
Не совсем понятно, однако, что понимается под «незаконными» ННО. Являются ли незаконными те ННО, которые были принудительно ликвидированы через суд или деятельность которых была приостановлена по решению суда, или любые незарегистрированные ННО?  В последнем случае будет существовать прямое противоречие с нормами международного права.  См. Также комментарий к статье 239 АК ниже.

2. Особую озабоченность вызывает отсутствие определения термина «склонение к участию», используемого в статье. При отсутствии такого определения, любое лицо, например, стоящее с плакатом, мимо которого ходят или проезжают люди, можно привлечь по той статье, так как оно кого-то «склоняет». Такое применение статьи будет прямо нарушать нормы международного права, в частности статью 21 (право на мирные собрания) и статью 19 (право на свободное выражение своего мнения) Международного Пакта о гражданских и политических правах.  
3. Размер штрафа за склонение к участию в деятельности незаконных ННО увеличивается  в десять раз, является необоснованно высоким учитывая низкий уровень доходов в Узбекистане, а также тот факт, что он превышает административные штрафы по большинству статей АК. Кроме этого, важно учесть, что штраф налагается не только на должностных лиц «незаконных» ННО, а на любых граждан.   
Статья 239. Нарушение порядка осуществления деятельности ННО

Текст статьи:

Осуществление деятельности ННО  (за исключением религиозных организаций), а также их представительствами и филиалами без государственной регистрации (постановки на учет) – влечет наложение штрафа от пятидесяти до ста минимальных размеров заработной платы.


Участие представительств и филиалов международных и иностранных негосударственных некоммерческих организаций и их сотрудников в политической деятельности, а также иной деятельности, не соответствующей уставным целям и задачам, а равно финансирование ими акций и мероприятий, проводимых политическими партиями и массовыми движениями, инициирование и поддержка создания таких организаций – влечет наложение штрафа на граждан от пятидесяти до ста, а на должностных лиц – от ста до ста пятидесяти минимальных размеров заработной платы или административный арест до пятнадцати суток.


Использование ННО  символики, незарегистрированной в установленном порядке, – влечет наложение штрафа на должностных лиц от пятидесяти до ста минимальных размеров заработной платы. 


Проведение ННО, их представительствами и филиалами мероприятий без согласования с регистрирующим органом, а равно отказ в доступе представителю регистрирующего органа на проводимые ННО мероприятия — влечет наложение штрафа на должностных лиц от ста до ста пятидесяти минимальных размеров заработной платы. 


Непредставление, несвоевременное представление или представление по не установленной форме ННО регистрирующему органу отчетов о своей деятельности, а равно непредставление ННО информации, в том числе подтверждающих документов об использовании ими имущества и денежных средств, – влечет наложение штрафа на должностных лиц от пятидесяти до ста минимальных размеров заработной платы. 

Основные проблемы, которые можно выделить при анализе данной статьи:

1. Санкции на осуществление деятельности ННО без государственной регистрации.

2. Запрет на участие иностранных и международных организаций и их сотрудников в  политической  и иной деятельности, а также ее финансирование, инициирование и поддержка создания  политических и общественных организаций.
3. Чрезмерные санкции за нарушение законодательства об ННО
1. Запрет и любые санкции за осуществление деятельности ННО без государственной регистрации прямо нарушает нормы международного права. Республика Узбекистан присоединилась к Всеобщей декларации прав человека 1948 года, ратифицировала Международный Пакт о гражданских и политических правах, предусматривающих право каждого человека на свободу ассоциаций и должна выполнять свои международные обязательства. В соответствии со статьей 22 Пакта, «Каждый человек имеет право на свободу ассоциаций с другими... Пользование этим правом не подлежит никаким ограничениям, кроме тех, которые предусматриваются законами и которые необходимы в демократическом обществе в интересах государственной безопасности, общественного порядка, охраны здоровья и нравственности населения и защиты прав и свобод других лиц».  В соответствии с нормами международного права, человек должен иметь право реализовать свою свободу на объединение, по собственному выбору, посредством создания зарегистрированной организации (юридического лица) или без такового. Отсутствие регистрации не должно ставить организацию или объединение вне закона и вести к административной или любой иной ответственности для лиц, решивших реализовать свое право на объединение без создания юридического лица. 
2. Запрет на участие иностранных и международных организаций и их сотрудников в  политической  и иной деятельности не соответствующей уставным целям и задачам.

Запрет распространяется как на сами организации, так и на их сотрудников, которые могут быть как иностранными, так и узбекскими гражданами.  Запрет на «иную деятельность, не соответствующую уставным целям и задачам» является особой проблемой, так как узбекские регистрирующие органы отказывают иностранным организациям в признании за ними общей правоспособности и требуют очень узко формулировать цели и задачи в уставе на момент регистрации.  В то же время, общая правоспособность для всех субъектов хозяйствования (с учетов ограничений, сформулированных в законе), а также равные права для иностранных организаций по сравнению с местными организациями, являются общепринятыми в международной практике.  Ввиду отсутствия определения  в законе «политической деятельности», любая деятельность, например, участие в пресс конференции с выражением  мнения по политическим или социальным вопросам, может рассматриваться как политическая.   
Более того, распространение запрета на сотрудников, как местных, так и иностранных граждан, является прямым нарушением международного права и Конституции Республики Узбекистан, так как ограничивается их права по свободу выражения (статья 19 Пакта), а также права на мирные собрания (статья 21 Пакта) и на объединение (статья 22 Пакта). В статье 19 Пакта ясно сказано, что «Каждый человек имеет право на свободное выражение своего мнения; это право включает свободу искать, получать и распространять всякого рода информацию и идеи не зависимо от государственных границ, устно, письменно и посредством печати.... и иными способами по своему выбору». Указание на «не зависимо от государственных границ» подтверждает, что гарантии распространяются на иностранных граждан и иностранные организации.  Нормы Пакта и других международных документов, гарантирующие права человека, одинаково защищают права лиц не зависимо от гражданства.  
3. Чрезмерные санкции за нарушение законодательства об ННО
Штрафы за нарушение законодательство об ННО в размере от  пятидесяти до ста пятидесяти МРЗП являются чрезмерными и повлекут банкротство организаций, к которым они будут применяться. Например, штраф  в размере от ста МРЗП может применяться к ННО за проведение мероприятий без согласования с регистрирующим органом.  Учитывая, что законодательство Узбекистана не содержит определения термина «мероприятия», то любая ННО может быть оштрафована, и в последующим ликвидирована как банкрот.  Встреча нескольких сотрудников ННО и обсуждение ими любых внутренних вопросов между собой может рассматриваться как «несанкционированное мероприятие». 
Статья 239(1). Превышение общественным фондом установленных предельных размеров расходов и не опубликование ежегодного отчета

Текст статьи:


Превышение общественным фондом установленной законодательством ежегодной совокупной суммы административных расходов, а также выплат членам попечительского совета и ревизионной комиссии вознаграждения и компенсации расходов, связанных с исполнением ими своих функций, – влечет наложение штрафа на должностных лиц от ста до ста пятидесяти минимальных размеров заработной платы с конфискацией денежных средств в размере, превышающем предельную сумму расходов. 


Не опубликование общественным фондом ежегодных отчетов об использовании имущества – влечет наложение штрафа на должностных лиц от пятидесяти до ста минимальных размеров заработной платы”
Требования отчетности, в том числе, опубликования отчетов о деятельности и об использовании имущества, а также требование для фондов ограничивать административные расходы встречается в международной практике.  Однако мы впервые сталкиваемся со случаем, когда требования не имеют связи с льготным режимом (концепция «прозрачности обмен на льготы»), и кроме этого, еще ведут к наложению санкций, в случае их нарушения.  Новая статья делает организационно-правовую форму ННО - «фонд» потенциально виновной и прекратит регистрацию ННО в этой организационно правовой форме.  
6.  Повышение санкций за  изготовление, хранение, распространение материалов, содержащих угрозу общественной безопасности и общественному порядку (Ст. 244-1 УК Ст. 184 АК)

Закон предлагает увеличение административного штрафа за изготовление, хранение, распространение материалов, содержащих угрозу общественной безопасности и общественному порядку в десять раз, а штрафа по УК - в четыре раза.
Кроме увеличения размера штрафа - статья не претерпела изменений. 
Тогда как у нас отсутствует полная информация о применении  данной статьи в Узбекистане до увеличения размера санкций, можно предположить, что, как и в ряде менее демократических государств - статья применяется против правозащитных организаций и политических оппонентов.  
Размер штрафа, после увеличения в десять раз, является необоснованно высоким, учитывая низкий уровень доходов в Узбекистане,  позволяет принудительно ликвидировать по факту банкротства любую организацию. 
PAGE  
9

